SIMPÓSIO "Rio Amazonas-Fonte de Vida"
Comunidade Evangélica da IECLB de Manaus e Povos Indígenas do Alto Rio Negro - AM

Realizou-se entre os dias 13 a 20 de julho o VI Simpósio da Organização Não Governamental RSE (Religion, Science & The Environment - Religião, Ciência e Meio Ambiente, com sede em Atenas). O tema do simpósio foi "O Rio Amazonas-Fonte da Vida" e aconteceu a bordo do navio "Iberostar Grand Amazon", nas águas do Rio Negro em Manaus-AM. sob a coordenação de sua Santidade Ecumênica Bartolomeu I. Patriarca Ecumênico Arcebispo de Constantinopla, Nova Roma e líder espiritual de 250 milhões de Cristãos Ortodoxos espalhados pelo mundo.

O Simpósio da Amazônia foi o sexto da série e o primeiro fora da Europa. Os outros foram realizados nos mares Egeu (1995), Mar Negro (1997), Rio Danúbio (1999), Mar Adriático (2002) e no Mar Báltico (2003).

A Comunidade de Manaus foi convidada pelo Comitê Religioso Cientifico para, no dia 24/07, apresentar um painel a respeito de como nossas convicções de fé podem orientar a relação do ser humano com a terra, suas águas, e especificamente com os grandes rios da Amazônia.

Em conjunto, a Catequista Traudi Kraemer (IECLB), o Pe. Paulo Sérgio, o Pe. Ricardo Castro confeccionaram um informativo sob a orientação do Prof. Virgilio Viana, Secretário de Estado do Meio Ambiente e Desenvolvimento Sustentável do Amazonas. O informativo, “Reflexões sobre a vida, a fé, a ecologia, a terra e a água para crianças, adolescentes e lideranças”, deverá ser distribuído para as Igrejas, com o objetivo de estimular a reflexão ambiental.

No tecer das palavras nos baseamos no texto bíblico de Gn 1. 27-31, e em duas perguntas:

"Se a terra é sagrada, como devemos agir em favor dela?"

"O que minha Igreja pode fazer para proteger o Meio Ambiente?"

Cat. Traudi Kraemer - AM

